

# Поклонение при законе, ч.1

## (от Моисея до Соломона)

Оуэн Олбрайт

Когда Бог вывел сынов Израилевых из египетского рабства, Он объявил их Своим особым народом и обещал быть их Богом (Исх. 6:7). У горы Синай Он заключил с ними завет и дал им Свой закон.

### ЗАКОНЫ ДЛЯ ПОКЛОНЕНИЯ

Хотя в закон были включены некоторые ритуальные действия, существовавшие ещё до закона, например принесение в жертву животных, поклонение при Моисеевом законе стало намного более упорядоченным. Процедура поклонения была прописана в деталях. В нём ничего не говорилось о пении и молитвах во время собраний израильского общества, но перед общиной нужно было каждый седьмой год, в праздник кущей, читать закон (Втор. 31:10–13). Родителям предписывалось внушать детям Божьи слова в доме или идя дорогой (Втор. 6:6, 7).

Вот что можно кратко сказать о поклонении, открытом Богом через Моисея:

(1) Прописано было всё: молитвы, приношения и обряды. (2) Поклонение в основном строилось вокруг системы жертвоприношений, в которой кровь была для людей символом жизни. (3) Ерейскому году придавалось особое значение. (4) Священник играл важную роль в этой системе, так как он совершал театрализованный обряд жертвоприношения. (5) Место поклонения тоже было чрезвычайно важным, потому что оно символизировало присутствие Божье. (6) Огромное внимание уделялось праздникам, особенно Пасхе, Пятидесятнице, празднику Труб, дню Очищения и празднику Кущей.

Суббота была не особым днём поклонения, а днём покоя. Каждый седьмой день недели Израиль должен был прекращать работу и вспоминать, как Бог избавил их от египетского рабства (Втор. 5:12–15).

### ОБЪЕКТ ПОКЛОНЕНИЯ

Готовя в лице Моисея вождя сынов Израи-

левых, Бог внушил ему почтение перед Его величием, представ перед ним во всём Своём могуществе и силе. Перед тем как послать его в Египет избавлять Израиль от рабства, Он явился ему в горящем кусте. Бог открылся ему как YHWH, или “Сущий” (Исх. 3:14), откуда происходит Божье имя Яхве—вечный, самостоятельный, вседостаточный и ни от кого не зависящий. Он даятель, не нуждающийся ни в чьих даяниях, помощник, не нуждающийся ни в чьей помощи, избавитель, не нуждающийся ни в чьём избавлении; Он всезнающий Бог, которому не нужны чьи-то указания, и всесильный Бог, которому не нужно, чтобы кто-то пилал Его силой и энергией. Израиль должен был читать и славить Его священное имя.

Поскольку Бог запределен для Своего творения и нематериален по Своей природе, людям запрещалось делать Его изображения и поклоняться им (Исх. 20:3–5; Втор. 5:7–9). Моисей говорил:

Твёрдо держите в душах ваших, что вы не видели никакого образа в тот день, когда говорил к вам Господь на Хориве из среды огня, дабы вы не развертились и не сделали себе изваяний, изображений какого-либо кумира, представляющих мужчину или женщину, изображения какого-либо скота, который на земле, изображения какой-либо птицы крылатой, которая летает под небесами, изображений какого-либо гада, ползающего по земле, изображения какой-либо рыбы, которая в водах ниже земли (Втор. 4:15–18).

Иконы и статуи, используемые для того, чтобы оживить перед пришедшими на поклонение человеческие качества Марии и отобразить разные стороны жизни Иисуса, когда Он пребывал в человеческом теле, преступают вышеуказанное учение. Те, кто склоняется в почтении перед подобными иконами и изваяниями, поклоняются человеческим формам. Это строго запрещено. Иисус вновь обрёл Свою славную духовную природу (Ин. 17:5; Фил. 3:21),

так что у Него нет больше человеческого тела. Мы должны поклоняться божественной сущности Иисуса, а не той человеческой, которую Он принял во время воплощения.

При Моисеевом законе поклоняться можно было только Богу (Втор. 6:14, 15). Он дал конкретные указания по каждому аспекту поклонения, которое должен был совершать Израиль, ничего не оставив на их усмотрение. Они должны были поклоняться в соответствии с Его волей, так и там, как и где Он пожелал. Эндрю Хилл отмечает:

Средства поклонения включали в себя конкретные виды кровавых и хлебных жертв и приношений (жертвы всесожжения, хлебные, мирные, за грех и повинности; Лев. 1—7), ритуальное омовение (Втор. 21:6), молитвы (Исх. 30:7—10), наставление в Божьем слове и его чтение (Лев. 10:11; Втор. 6:4—9), приношение десятины и даров Господу (Чис. 18:21—24). Формальные институции еврейского поклонения, установленные Богом, состояли из скинии собрания и левитского священства (Исх. 29:1—9; 35:1—19).

### МЕСТО ПОКЛОНЕНИЯ

Поклонение при Моисеевом законе было связано со скинией, а позже с храмом, размеры которого представляли собой удвоенные размеры скинии. Как скиния, так и храм были разделены на две части. В “святом месте” находились стол хлебов предложения,<sup>1</sup> жертвенник курения и золотые светильники. В “святом святых” стоял ковчег завета, где Бог обещал открываться Своему народу в лице первосвященника. В ковчеге завета хранились десять заповедей, представлявшие собой завет Бога с Израилем (Втор. 10:4, 5; 3 Цар. 8:9, 21).

Вначале скинию установили у Синая (Исх. 40:2, 17; Чис. 10:11, 12). Во время скитания по пустыне ее несли туда, куда шёл Израиль. Считается, что по указанию Иисуса Навина она была принесена в Галгал, где Израиль поставил стан (Иис. Н. 4:19), а затем в местность у горы Гевал (Иис. Н. 8:30—35). Возможно, во дни судей её перенесли в Силом, в землю Ефрема, где она оставалась до царствования Саула. Некоторые считают, что её перенесли в Номву, потому что там жили священники (1 Цар. 22:11),

<sup>1</sup> В Исх. 25:30 (СП) этот хлеб также назван “особым”, или, в соответствии со сноской, “хлебом присутствия”.

а затем в Гаваон (1 Пар. 16:39).

Закон не уточнял место, где надлежало поклоняться Израилю, а просто предписывал народу искать Господа в том месте, которое Бог изберёт позже. “Но к месту, которое изберёт Господь, Бог ваш, из всех колен ваших, чтобы пребывать имени Его там, обращайтесь и туда приходите” (Втор. 12:5). Бог избрал конкретное место, чтобы Израиль не поклонялся с язычниками в их местах поклонения (Втор. 12:2—4). Он неоднократно повторял, что поклоняться они должны в месте, которое Он изберёт (Втор. 12:11—26; 14:23—25; 15:20; 16:2—16; 23:16; 26:2).

В течение сорока лет скитания по пустыне, а затем свыше четырёхсот лет правления судей (Деян. 13:20) Израиль поклонялся в разных местах. Наконец, в правление Давида пристанищем для ковчега завета (2 Цар. 6:16, 17) и местом поклонения Израиля стал Иерусалим. Когда Соломон завершил строительство храма, ковчег перенесли туда. Соломон сказал, что Иерусалим находится там, где Божье имя (3 Цар. 8:29, 44, 48), и что Израиль должен молиться и приносить прошения в Иерусалимском храме (3 Цар. 8:33). Те, кто жил слишком далеко, чтобы приходить в храм, должны были молиться, обратив своё лицо к храму (3 Цар. 8:38, 44, 48).

После того как в 586 г. до н.э. был разрушен храм, служивший местом поклонения Израиля, у иудеев появились синагоги. Синагоги возникли как места, куда люди могли прийти, чтобы послушать чтение и толкование Писаний. В синагогах обычно собирались для

(1) чтения и толкования Писаний; (2) повторения вслух иудейского символа веры, Шемы (Втор. 6:4); (3) распевания псалмов, десяти заповедей, славословия и торжественного восклицания “Аминь”; (4) чтения молитв и (5) иудейской молитвы освящения Кедушах, которая в христианской традиции стала называться *трисагион* (“Свят, Свят, Свят”).

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Поклонение, которое Бог открыл в период Моисеева закона, состояло главным образом из приношений и жертв, которые должны были совершать священники, потомки Аарона. Левиты заботились о скинии. Поклонение Израиля Богу строилось вокруг скинии, а позже вокруг храма в Иерусалиме, ставшего главным местом богослужебных собраний. ◆